



## 防疫复工 两手抓

截至2月24日，**临港新片区复工企业961家，复工人数超4万人，其中产值在5亿元以上的企业已全部实现复工，产值1亿元以上的企业复工比例达98.7%。**

为——在临港的“全链条服务”下复工“抢跑”。

恰如优秀的田径运动员在发令枪响的第一时间可以抢跑，必须要有顶级装备的跑鞋一般，上海临港新片区企业复工的保障，正是政府方面所提供的服务达到了复工要求。“2月6日，我们把复工的意向跟管委会进行了沟通，他们非常支持。既送口罩，又派服务专员到厂里指导防疫。2月9日我们开展了一场复工演练，10日就正式开工了。”中科新松总裁杨砾所说，证明了临港新片区并不是只对特斯拉一家在服务。

记者了解到，截至2月24日，临港新片区复工企业961家，复工人数超4万人，其中产值在5亿元以上的企业已全部实现复工，产值1亿元以上的企业复工比例达98.7%——仅剩一家未复工。其中，2020年上海首座石油钻井平台“东方发现”号顺利交付外商，总价值超过10亿元人民币。

而在临港以外的上海其他城区，类似的专员制度，确实让“一企一策”发挥了作用——虹口一家生产疫情防控应急物资的企业，复工申请发出后1小时就获得批准；上海国际货币经纪有限责任公司因为疫情推迟10天复工，然而位于杨浦区大连路的

国际货币交易业务用房装修工程的施工许可证反而比计划提前10天拿到……

在各类企业有序复工的同时，记者了解到，上海市发展改革委正将目光盯住受疫情冲击影响较大企业的“急难愁”问题，针对性研究制定实施“减免缓退补”等阶段性特殊扶持政策，千方百计帮助企业渡过难关，着力推动经济平稳发展。

上海这座国际大都市的复工声，不仅稳定着人们对中国经济预期向好的信心，更坚定了海外投资者的信心。特斯拉CEO马斯克（Elon Musk）今年初在接受采访时曾表示，希望在每个洲建设一座超级工厂。上海特斯拉超级工厂的有序复工，让巴西方面在中国经济风向标上看到信心，对特斯拉在圣卡塔琳娜州（Santa Catarina）建厂愈加期望。

在2月22日上海新冠肺炎疫情防控工作情况新闻发布会上，上海市商务委副主任刘敏称，上海的外资企业中，世界500强企业复工达九成，更从另一个侧面反映了海外投资者对上海、对中国的持续信心。

### 复工要敲多少章？

在一些地方复工要敲起码八个章的情况下，上海许多地方通过“复工专班”的工作人员验收的办法，实现了查看企业复工相关材料、检查体温计和消毒用品是否配备齐全后，一次性解决问题的复工模式。

以商铺为例，“复工专班”的原则是“提前介入”，从告知步骤开始，及时掌握商铺复工需求，后续还将主动跟踪复工商铺每天的人员信息变更和防疫措施“日报”，确保复工复市安全有序。

在浦东新区、杨浦区等区，政府部门的“店小二”用“点对点指导”优化政务服务，让企业、商铺在复工复市的“审批办事”环节上尽量“少跑腿”和“不跑腿”。为简化企业每日申报的操作，上海杨浦还开发了线上填报平台，辖区内各复工企业从手机端或PC端扫描二维码进入，通过勾选经营地所属街道、户管服务单位、行业主管部门等关键选项，就可实现复工信息“一次采集，多点复用”。

### “五个中心”建设不停步

今年春节前，上海市委书记李强赴一些落户上海的国际组织和实体机构调研时表示，上海正在不断强化“四大功能”、加快建设“五个中心”。疫情之下，上海的国际经济、金融、贸易、航运和科技创新之路该如何走？已有的成就又该如何服务于抗击疫情呢？这实实在在考验着上海这一国际大都市的治理现代化水平。

以上海市属重大工程陆续有序复工为例。中建八局之所以派出两辆大巴从安徽枞阳只接回32名工人，是因为在确保车辆通风、消毒的情况下，每辆车的乘坐率最高只能到50%，由此保证人员之间的物理距离达到抗疫期间的防疫要求。中建八局项目经理李均透露：“有了这第一批‘点对点’复工的32名工人，我们手上现阶段就有了90名接下来可以上岗的工人。我原本担心工期受到疫情影响而完不成，经上海市交通委、上海市